

饱含深情的咏叹

——陈赞一《中华山水赞（组曲）》赏析

孙新运

孙新运 1966 年 9 月出生，辽宁省丹东市人，获沈阳师范大学学士学位，获辽宁大学文艺学硕士学位，曾在辽宁师范大学做高级访问学者，辽东学院中文系副教授。

出版专著《蔡楠小说论》《解读杨晓敏》《孙新运评论集》，发表过 30 余篇学术论文，主持过多项省级研究项目。

中国修辞学会会员，辽宁省作家协会会员，2013 年获得金麻雀奖理论类提名奖，被评为 2013 年中国小小说十大热点人物。

歌词是歌曲中的唱词，是声乐作品中与旋律配合，便于演唱的语句部分。歌词是歌曲的本意所在，它通过配合旋律来传递情感和故事。

歌词是文学和音乐的结合体，歌词首先是属于文学作品，是诉诸于视觉的，可以多次阅读，可能越深奥的语言越能经得起读者去反复推敲，引发读者的思考，使读者越嚼越有味道。歌词一旦和旋律与节奏结合起来，就发生了很大的变化，从视觉艺术变成了听觉艺术。

听觉艺术是以声音为基本媒介，通过听觉感知来塑造形象、表达情感和反映生活的艺术形式。听觉艺

术有很强的时间性，是一个随着时间的流动而不断变化的动态过程，听觉艺术也就是时间艺术，听觉艺术在时间的连续中展开，强调的是一种非静态过程。通过旋律的起伏、节奏的变化来构建意象，听众的体验是随时间流动而逐步展开的。

这就要求歌词和一般的诗歌不同，要在有限的篇幅内，借助音乐的旋律，以简洁富有感染力的语言来打动听众。在文学性上，对歌词的要求就更高。

一、歌词创作的背景

每一首歌词都有它自己的故事，歌词应该有故事性，有具体的充实的内容，只有具有真实细节，具有情感的歌词才有灵魂。既然有故事性，我们在欣赏歌词的时候，首先要了解这首歌词背后的故事，也就是要了解歌词创作的背景。

陈赞一教授的歌词《中华山水赞（组曲）》的创作有着深厚的时代背景。陈赞一教授于 1962 年出生于香港，是一位土生土长的香港人，但是穿在身上的西装遮不住作为华夏子孙浓浓的爱国之情，它从小就热爱中国传统文化，立志报考香港中文大学，不懈地研究传统文化，希望有朝一日能到大陆看看祖国的美景，了解祖国的风俗民情，看看祖国同胞的高尚节操，感受其深情厚谊。

二十世纪八十年代初，随着改革开放的逐步深入，生活在香港的炎黄子孙，可以到大陆观光和探亲，期待已久的陈赞一博士急切地踏上了北上的列车，扑到日夜思念的祖国母亲的怀抱中，在大陆的日日夜夜，陈赞一博士的内心一直翻涌着热浪，他热爱这片土地，更热爱生活在这片土地上的人民。他看到了祖国的大好河山，感受到了久违的血浓于水的真情，他的身心一直在这爱国的洪流中鼓荡着。回到香港后，心潮澎湃，难以平息，就创作了一系列文学作品，《中华山水赞（组曲）》就是在这样的背景下创作的。

二、歌词的主题

歌词的主题思想就像是它的灵魂，能让我们知道这首歌到底在说什么，感情基调是什么。陈赞一博士的《中华山水赞（组曲）》共由五首歌词组成：内蒙草原、苏州水巷、曲阜泰山、杭州西湖、北京长城。

这五首歌词都是选取了各地具有代表性景点，并赋予景物以人文精神，表现了其不同的审美风格。第一首歌词歌咏的是内蒙草原的风情，开头就给人以辽阔苍茫之感，在蓝天白云之下，在草原之上，我中华儿女策马奔腾，仰天大笑，作为中华儿女在祖国的怀抱中自由策马扬鞭，仰天长啸的骄傲和自豪。狂风能吹得草儿低下头，但是中华儿女的腰是永远不会弯的。

作者这首歌词表现了北方民族的阳刚之气，充分表现了阳刚之美，表现了中华儿女的爱国和不屈不挠的精神，听起来铿锵有力。

第二首歌词歌咏的是苏州水巷的景色，苏州水巷代表着柔美，各种美妙声音在水巷中合奏着，各种情谊在水巷中演绎着，到处是清新与美妙的倩影，真实的世界和水中的倒影相互辉映，交映出中华民族的侧影。苏州水巷是活态的文化遗产，深巷里到处有手工作坊，都是非遗传承的技艺。江苏水巷好似一头连着历史，一头牵着当下，一面闪烁着世间的烟火，一面又内蕴着记忆中的优雅。作者的这些描写表现了作者对中国传统文化的由衷的热爱。

第三首歌词歌咏的是曲阜和泰山，“不雕饰，不浮夸。刚毅木讷，沉稳无诈。”这是写曲阜的品质；“不怕风吹，不怕雨打，登泰山，小天下。”这是写泰山。“仁厚守信，质实无华。坚毅高瞻，是我中华。”总的写优秀的中华传统美德，表现了对中华文明发祥地的敬仰，对传统美德的膜拜。

第四首歌词歌咏的是杭州西湖，分别描绘了仙桥柳色、苏堤春晓、花港观鱼、古堞斜阳，表现了净静澄明的世界，人间仙境，让人忘却世俗，身心清净，无忧无虑，安止静定。表现了中华儿女的超凡入圣的

大美。

第五首歌词歌咏的是北京长城，表达了中华十亿人共同的心声，中华儿女会用十亿双手挡住无情的敌人，让十亿颗丹心，挡着巨大的敌人，十亿中华儿女，手拉手，心连心，连接成一度攻不破的长城。表现了作者对祖国的热爱之情，愿意为了祖国的安全贡献一切的壮阔豪情。

陈赞一博士的《中华山水赞（组曲）》所表达的主题是爱国、爱人民、爱传统文化，爱传统美德，甘愿为祖国、为人民抛头颅洒热血的豪迈激情，听来让人振奋。

三、歌词意象的运用

歌词是音乐的重要组成部分，文学意象的运用能为歌词增色。意象就是用来寄托主观情思的客观物象，在歌词中，意象的巧妙运用能够使听众更直观地感受到歌曲所传达的情感，引发共鸣。

（一）营造氛围

意象可以营造出独特的氛围，让人仿佛置身于那个充满故事的场景之中，感受到深深的眷恋。

在第一首歌词内蒙草原中，开头就写：“无边的天空中白云在飘，无尽的草原上青草在摇。”这里用了“天空”、“白云”、“草原”、“青草”等意象，描绘了一幅

塞外草原的牧歌，悠悠苍天上几朵白云在悠闲地飘荡，郁郁的草原青青的绿草在迎风摇摆，祖国这样辽阔的大地怎样不让中华儿女在此策马扬鞭，怎么能不开怀大笑，怎能不激发中华儿女保卫美好家园的热望。作者用这些意象营造了一种激情澎湃的氛围，表达了中华儿女保家卫国，永不折腰的豪迈激情。

又如第四首歌词杭州西湖，作者用了“垂柳”、“平湖”、“白堤”、“花港”、“斜阳”等意象，营造了一种娴静、清净、静定的氛围，让人感觉超凡脱俗。

（二）寄托情感

意象是情感的寄托，歌词作者所使用的意象，都寄托着浓烈的情感，使听者为之感染，为之动容，为之感慨，与之共鸣。

如在第二首歌词苏州水巷中，用了“水声”、“鸟声”、“歌声”、清澈的“水”、清冽的“风”、清朗的“天”、“花影”、“树影”、“人影”等意象，表现了一段又一段的深厚的情谊，那情谊中有友情，有爱情，也有亲情，这一段又一段深情，其实是中华儿女对中华文化的浓浓深情。

又如在第五首歌词北京长城中，作者用了巨大的“岩石”、十亿双“手”、长长的“城墙”、十亿颗“丹心”等意象，来表达十亿中华儿女手拉手，心连心，

连接成永远攻不破的长城来保卫祖国、热爱祖国的真挚情感。

四、歌词语言的韵律

歌词是通过和旋律、节奏、音色、和声等声音元素的组织来构建听觉艺术，听觉艺术完全依赖声音作为创作和表现的载体，听众必须通过听觉系统来接收和感知歌词所传达的信息。听觉艺术的审美过程高度依赖听众的联想和想象。所以歌词的用词必须准确，好的歌词用词非常讲究精准度。歌词的语言要简洁明瞭，这种简洁的语言能够迅速抓住听众的注意力，让他们在瞬间产生共鸣。

歌词的语言还要求富有韵律美，读起来朗朗上口，听起来声声入耳，韵脚让歌曲在听觉上更加和谐，增强了歌词的音乐性和节奏感，使听众更容易欣赏、记忆和传唱。

陈赞一教授的《中华山水赞（组曲）》的语言精准简洁，具有浓郁的韵律美。如在第一首歌词内蒙草原中，作者用了韵脚“飘”、“摇”、“笑”、“腰”，从头至尾都是乐“遥条韵”，好听，好记，好理解，充满了韵律美。这段歌词用的是长句，更便于抒发情感，就像蒙古族长调一样，用对仗的语句，用绵长的语调，赞美草原、山川、河流，表现草原儿女的宽广胸怀，对

祖国的热爱之情。

又如在第二首歌词苏州水巷中，作者从头至尾用的全都是“中东韵”，一韵到底，这个韵的开口度比较小，就像苏州的吴侬软语，燕语莺声，轻柔婉转，细腻中透着古典和优雅，仿佛能抚平心中的浮躁。句式采用长短句交替的方式，就像苏州评弹那样有很强的节奏感和韵律感，抑扬顿挫，张弛有度，或是铿锵有力，绘声绘色；或是轻清柔缓，娓娓道来。这组歌词还运用了许多修辞手法，听起来回环往复，余音袅袅，不绝于耳。

又如在第三首曲阜泰山中，整首歌词用的“麻韵”，这个韵开口度很大，就像山东话一样，语调较重，表现乐山东人性格的豪爽快直。整首歌词用的都是短句，口语性也很强，节奏明快。这种风格有点像山东快板的特点，简洁明快，节奏感强，通俗易懂，口语性强，让听众听起来，入耳、入脑、入心。

又如在第四首歌词杭州西湖中，整首歌词用的也是“中东韵”，其实杭州话和苏州话比较接近，但是也有一些区别，杭州话中是在苏州话的基础上叠加了北方的因素，融入了北方官话。整首歌词都用的是短句，有点像杭剧，也就是杭州传统的武林调，句式以短句为主，具有节奏鲜明，注重押韵，口语化强的特点，

听来有铿锵有力，抑扬顿挫之感。

又如在第五首歌词北京长城中，这首歌词的用韵属于自由体押韵形式，属于自创体，第二句和第六句押“波歌韵”，第四句和第八句押的是“恩韵”。句式四平八稳，工稳齐整，像国粹京剧，行腔圆润，字正腔圆。

陈赞一博士的《中华山水赞（组曲）》音韵严整，又富于变化，听来抑扬顿挫，余音绕梁。

五、歌词的结构和逻辑

听觉艺术擅长直接表达内在情感和思想，具有强烈的主观表现性。歌词是音乐的重要组成成分，歌词创作特别要注意起承转合，并且这种起承转合要表达得比较明显，才能更加引起歌者的细致掌握和演绎，才能让听者领会，引起强烈的共鸣。陈赞一博士的《中华山水赞（组曲）》就具有起承转合的结构，让歌词层次分明，情感表达也更加丰富。

陈赞一博士的《中华山水赞（组曲）》还逻辑连贯，歌词内容有一个统一的中心，各部分歌词之间的关系是一环扣一环，形成了一个闭环，前后融通，逻辑层层递进，语势逐渐增强，使音乐达到高潮，引发听者的共鸣。

如第一首歌词内蒙草原，作者先用了两个对偶句，

描绘了内蒙草原的壮阔，进行景物描写，烘托了中华儿女生活的场景，壮美而辽阔。接下来就是中华儿女的具体表现他们在辽阔大地滋养下的豪爽和彪悍，他们策马扬鞭，在草原上任意驰骋，快乐而豪迈。最后两句表达了作者对这片大地，对于祖国的热爱，并表达了保卫这片土地，保卫祖国安宁的决心。大草原上的青草虽然柔顺，任凭马踩人踏，柔弱无骨，连风吹都能让它低头，但是中华儿女对于外敌的威胁是永远不能折腰的！

又如第二首歌词苏州水巷，作者先用了六个双音节词组成的短句排比，描绘了苏州水巷各种美妙的声音，各种美好的感情，然后引出两个长句子，引出了在江苏水巷的一段又一段深情，有友情，有爱情，也有亲情。然后作者又用了六个双音节词组成的短句排列，描绘了水、风、天的清净，描绘了各种美妙的影子，由影子引出两个长句子，在苏州的水巷里映出了一个又一个倒影，倒影一方面指水巷里的水清澈，又是指那是社会人生的投影。最后作者又辩证地论述一个又一个倒影，与一段又一段深情，与中华民族侧影的关系。倒影勾出深情，深情倒影出中华民族的侧影，也就是通过苏州的景色和人文，看到整个华夏大地的景美、人美、情美。

又如第三首歌词曲阜泰山，一看题目，这首歌词与其他四首歌词不一样，其他四首歌词都是选取一个地区著名的景点来歌咏，例如内蒙的草原，苏州的水巷，杭州的西湖，北京的长城，只有这首歌词是歌咏两个景点的。作者首先歌咏的是曲阜，曲阜有孔府、孔庙、孔陵，是儒家文化的发祥地，传承了两千多年，儒家思想不但对中华的传统思想影响极大，对世界的其他国家思想的形成，也起到非常重要的作用。但是曲阜不雕饰，不浮夸，朴实刚毅，沉稳诚信。然后咏叹的是登泰山的过程，不怕风吹雨打，攀登泰山，登上泰山以后就发出孟子当年的慨叹，登泰山而小天下。最后总的咏叹优秀的传统美德，是采用了分总的逻辑关系来咏唱的。

又如第四首歌词杭州西湖，作者首先赞美了西湖几处著名的景点，赞美这几处景点的洁净，静谧，澄明、绝尘，然后用了八个四字句，歌咏西湖的超凡脱俗，令人忘却尘世的羁绊。鱼儿快乐，人们悠闲，人们心中没有杂念，身心澄明，人们无忧无虑，对什么事情都不计较，都是风轻云淡，他们沉稳睿智，安静镇定，真是人间胜境。最后总结，中华儿女，超凡入圣。这一段歌词是赞美二十世纪八十年代初，人们内心纯洁，美好，包容。

又如第五首歌词北京长城，用了两个并列的复句，每个并列复句内部又各包含一个假设复句，如果巨大的岩石，挡不住巨大的炮火，那就用十亿双手，挡着无情的敌人；如果巨大的城墙，挡不住巨大的炮火，就让十亿颗丹心挡着巨大的敌人。最后是发出号召，也是表明决心，我们十亿中华儿女，手拉手，心连心，连接成永远也攻不破的长城。这是对胆敢来犯的外敌最强硬的警告，我们时刻准备着，犯我中华者，虽远必诛！

陈赞一博士的《中华山水赞（组曲）》结构严谨，层层深入，一环扣一环，逻辑连贯，互为依托，形成闭环。表达了一种坚定、倔强的精神，让人听了充满力量。

六、歌词的表现手法

歌词和现代诗歌有许多相通之处，歌词具有诗歌所具有的艺术特质、表现技法和情感特征，每一首好的歌词都值得我们细细咀嚼，从中汲取文学的养分，感受音乐与文学交织的美妙。歌词里会用到很多表现手法，使歌词更耐看耐听。

陈赞一教授的《中华山水赞（组曲）》运用了许多表现手法，大大提高了歌词的艺术水准，表达了真挚的思想感情，表达了深刻的主题思想。

如在第一首歌词内蒙草原中，作者运用了对偶的修辞手法，“无边的天空中白云在飘，无尽的草原上青草在摇。”表现了辽阔无边的塞外草原的景象，句式相近，字数一致，韵脚相同，使歌词显得更流畅，更抒情。“尽管狂风吹得草儿尽低头，我中华儿女就是不折腰。”也运用了对比的手法，表现了中华儿女的坚贞不屈，表现了强烈的爱国之情。

又如第二首歌词运用了长句短句交替的方法，短句因为它的简短，而节奏明快，增强了动感，表明了态度，强调了重点，抒发了情感。长句常用于说明事理，抒情和叙事，给读者留有思考的余地，增强文本的层次感。长句和短句交替使用，能够使文本既有深度又有节奏感，提升整体的表达效果。在这首歌词中还大量运用了排比的修辞手法，所有的短句都是排比句，听来节奏明快，层次感强。还运用了顶针的修辞手法，“……流过一段又一段深情。……映出一个又一个的倒影。一个又一个倒影，勾出一段又一段深情，一段又一段深情，倒影出中华民族的侧影。”这段顶针手法的运用，既表现了苏州水巷的美景，以及人们之间的各种情谊，又体现出其中的逻辑关系，还使歌曲具有回环往复之美。

又如第三首歌词曲阜泰山，整首歌词都采用三字

句和四字句的短句来完成，节奏感很强，旋律明快，一气呵成，表现对中华传统的盛赞。每两句为一联，每一联之内的两句都自成对偶。读来朗朗上口，唱来铿锵有力。“登泰山，小天下”引用典故，使歌词显得更厚重，传统文化的意味更浓厚。

又如第四首歌词杭州西湖，整首歌词都是运用四字句短句，每两句为一联，每联之内两句自成对偶，每一句中又是二二停顿，非常适合音乐的节奏，听起来珠圆玉润，清脆悦耳。也有每一句之内自成对偶，如：“鱼乐人闲”、“无尘污垢”、“无忧无虑”、“云淡风轻”。还有两联之间形成对偶的，如：“无尘污垢，身心清净，无忧无虑，云淡风轻。”这些对偶的交叠使用，使歌词形式与节奏更加优化，表意与情感更加强化，感染力继续提升。这首歌词中还运用了叠音词“依依”、“沉沉”，增强乐韵律和音乐美，强化了情感与感染力。

又如第五首歌词北京长城，其中的“就让十亿双手，挡着无情的敌人”，“就让十亿丹心，挡着巨大的敌人。”运用了象征的手法，十亿双手和十亿颗丹心象征着十亿人同仇敌忾，万众一心的强大决心。“让我们十亿中华儿女，手拉手，心连心，连结成一度攻不破的长城。”这里的长城也具有了象征意义，是指十亿中

华儿女抗击外敌的众志成城，表现了十亿中华儿女誓死保卫祖国的强大的怒吼声。

陈赞一博士的《中华山水赞（组曲）》内容充实，语言富有张力，兼顾文学性与口语化。语言凝练，有限字数传递丰富信息，意象生动，画面感强。语言押韵和谐，增强了节奏感和旋律美。情感真挚，触动心灵，传达了真情实感，给人以感悟，引发共鸣。结构严谨，段落间有递进关系，主题深刻，表现了华夏子孙对祖国的热爱。